

## Oponentský posudek na bakalářskou práci Martina Plesného

### *Skotský secesionismus po roce 1945*

Martin Plesný si pro svou bakalářskou práci zvolil aktuální, v českém prostředí zatím nedostatečně zpracované téma. Význam problematiku skotského secesionismu se přitom neomezují na aktuální vývoj Spojeného království; je ostře sledována představiteli řady separatistických hnutí v západní Evropě a její aktuální vývoj (zejména po vítězství secesionistické Skotské národní strany v regionálních volbách v roce 2007 a následném vzniku menšinové vlády SNP) je možným precedentem celoevropského významu. Předkládaná práce se zabývá především třemi okruhy otázek: historickým vývojem skotského secesionismu se zvláštním zřetelem na dopad devoluce uskutečněné na konci 90. let, jeho současným profilem v kontextu situace na skotské politické scéně a právními, ekonomickými a mezinárodněpolitickými aspekty případné skotské nezávislosti.

Podle mého názoru je předkládaná práce na všestranně výborné úrovni a lze k ní vznést v podstatě jedinou připomínku, navíc formálního charakteru: chybějící stránkový rozsah u kapitol z širěji zaměřených publikací (což je většina položek seznamu literatury) dává při zběžném pohledu zkreslenou představu o rozsahu pramenné a bibliografické základny práce (již i tak pokládám za vyhovující). Práce je logicky strukturována, opatřena velmi pěkně zpracovaným úvodem i závěrem, po formální stránce s uvedenou výhradou zcela vyhovující. Také její jazyková úroveň je výborná, je psána velmi přesným a rozvážným, přitom ale čtivým jazykem. Její faktografickou hodnotu dále zvyšují i vhodně zvolené přílohy, i když u některých (č. 3, 5, 7) lze litovat absence novějších dat.

Při obhajobě by se autor mohl zaměřit na tyto doplňující otázky:

- Autor připomíná občanský charakter skotského nacionalismu a zdůrazňuje ekonomické motivy secesionistického hnutí. Přesto – do jaké míry se v argumentaři skotských nacionalistů (vycházím z předpokladu, a prosím autora, aby tuto interpretaci případně vyvrátil, že skotský nacionalismus a secesionismus můžeme s určitými výhradami pokládat za dvě tváře jednoho hnutí) objevují reminiscence na historické události typu jakobitských povstání a etnické či jazykové aspekty (keltství, gaelština..)?
- Existují v zahraničí relevantní skotské komunity, které by program nezávislosti Skotska podporovaly (ve smyslu analogie s „irskou lobby“ v USA)?
- V jaké části politického spektra je ve vztahu k vnitropolitickým otázkám situována SNP, především ve srovnání se Skotskou labouristickou stranou?

Bakalářskou práci Martina Plesného považuji za velmi zdařilou a jednoznačně ji proto **doporučuji** obhajobě. Navrhuji, aby byla hodnocena stupněm **výborně**.

V Praze dne 30. května 2008

